



# Применяя механизмы народовластия



**1** На заседании также обсуждена деятельность Уполномоченного Олий Мажлиса по правам ребенка (детского омбудсмена) за 2022 год. Депутатам представлена подробная информация о проделанной работе. За отчетный период поступило 696 обращений о нарушении прав и законных интересов детей. Уполномоченным по правам ребенка в сотрудничестве с Министерством внутренних дел удалось вернуть 43 ребенка, оставшегося за границей без попечения родителей.

Из 11 549 детей, оставшихся без попечения родителей, 11 162 устроены в семьи и детские учреждения. Судьба остальных 387 сирот находится на стадии решения. 652 человека лишены родительских прав за злоупотребление алкоголем, отказ воспитывать детей, защищая их права и интересы.

Представлена также информация о деятельности омбудсмана в сфере правового анализа, международного сотрудничества, правового продвижения и связей с общественностью. По итогам заседания депутаты высказали предложения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмена), принято соответствующее решение.

## Повысить конкурентоспособность

Депутаты постаратся во втором чтении рассмотрели проект закона «О конкуренции». На заседании даны подробные разъяснения о предусмотренных в проекте закона нормах, новых механизмах и вносимых изменениях. Так, объединены законы «О конкуренции» и «О естественных монополиях». Естественные монополии определяются на основе конкретных критериев.

Для снижения административной нагрузки на субъекты предпринимательства стоимость сделок экономической концентрации (слияния предприятий, поглощения и приобретения акций и т. п.), требующих предварительного согласования, увеличена в пять раз — с нынешних 30 миллиардов сумов до 150

миллиардов сумов. То есть определено, что контроль будет применяться только к крупным предприятиям, которые могут оказывать существенное влияние на конкуренцию.

Пороговые значения текущих договоров (выше стотысячекратного размера БРВ) считаются устаревшими и не соответствующими требованиям сегодняшней экономической реальности и целям антимонопольного контроля в силу экономической концентрации. Большинство существующих пороговых сделок не влияет на конкурентную среду. Так же повышение пороговой стоимости сделок обеспечивает снижение бюрократических барьеров для субъектов малого и среднего бизнеса.

Законопроект вводит новые определения: «превосходная переговорная сила», «соблюдение антимонопольного комплена». В соответствии с действующими правовыми документами система антимонопольного комплена с долей государства более 51 процента внедрена в более чем 150 субъектах хозяйствования, местных хокимиятах, органах государственного управления.

Предусматривается, что физическое лицо, хозяйствующий субъект, объединение юридических лиц, первым добровольно сообщившее в антимонопольный орган об антиконкурентном соглашении и согласованных действиях, являющееся участником этого соглашения и согласованных действий, будет освобожден от ответственности.

## Акцент

Есть необходимость перевода в электронную форму таких услуг, как выдача ID-карты и водительского удостоверения, проведение государственной регистрации и выдача госномера автотранспортного средства. Негативно сказываются на работе недостаток современных информационно-коммуникационных технологий, мобильных приложений, а также низкая скорость интернета.

По мнению депутатов, принятие законопроекта повысит конкурентоспособность, снизит участие государства в экономике, создаст здоровую конкурентную

среду в приоритетных отраслях экономики и социальной сферы и улучшит качество производимой продукции на предприятиях.

Проект закона принял депутаты в третьем чтении.

## Широкая линейка госуслуг

Соответствующим указом Президента от 20 апреля 2022 года утверждена Национальная стратегия модернизации и ускоренного развития системы оказания государственных услуг на 2022–2026 годы.

Соответствующим указом Президента от 20 апреля 2022 года утверждена Национальная стратегия модернизации и ускоренного развития системы оказания государственных услуг на 2022–2026 годы.

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса детально во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на внедрение системы отчетности руководителей системы здравоохранения перед общественностью».

Предусматривается совершенствование практики отчетности, в соответствии с которой руководители многопрофильных центральных поликлиник районов (городов), заведующие семью поликлиниками и пунктами семейного врача отчитываются перед махаллинскими сходами граждан, руководители районных (городских) медицинских объединений — перед Кенгашами народных депутатов районов (городов), руководители управлений здравоохранения областей — перед Кенгашами народных депутатов областей.

По результатам заслушивания отчетов Кенгаш народных депутатов своим решением вправе давать оценку эффективности деятельности руководителя того или иного подразделения системы здравоохранения. Кроме того, вносятся изменения, направленные на четкое определение порядка заслушивания сходами граждан отчета должностного лица соответствующей системы здравоохранения.

Предлагаемым законопроектом предусмотрено уменьшить в Налоговом кодексе размер социального налога, подлежащего уплате за работников других индивидуальных предпринимателей, с шестикратного до однократного размера базовой расчетной величины в год, за исключением физических лиц, состоящих в трудовых отношениях с индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в торговых комплексах и на рынках.

Вносятся изменения для граждан, занимающихся от-

ременным предпринимательством.

Только в 2022 году водительские права получили 1 261 977 граждан, ID-карты, удостоверяющие личность, — 1 337 816 человек. Наряду с этим существу-

ют изменения для граждан, занимающихся от-

ременным предпринимательством.

По мнению депутатов, принятие законопроекта повысит конкурентоспособность, снизит участие государства в экономике, создаст здоровую конкурентную

среду в приоритетных отраслях

экономики и социальной сферы и улучшит качество производимой продукции на предприятиях.

При этом необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

услугах, предоставляемых

государством. Для этого

необходимо учесть

потребности граждан в

## СЕНATOR БАХТИЁР САЙФУЛЛАЕВ

Культура и искусство Узбекистана понесли тяжелую утрату. 14 февраля 2023 года в возрасте 72 лет скончался известный деятель культуры, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам молодежи, культуры и спорта Бахтиёр Сайфуллаев.

Б. Сайфуллаев родился 1 апреля 1951 года в городе Ташкенте. После средней школы окончил Ташкентский государственный институт театрального и изобразительного искусства (ныне — Государственный институт искусств и культуры Узбекистана) по специальности актер драматического театра и кино. Трудовую деятельность начал в 1972 году в качестве актера и режиссера Республиканского театра юного зрителя. Позже работал старшим преподавателем, заместителем декана, деканом факультета в Ташкентском институте культуры. Защищив кандидатскую диссертацию, продолжил педагогическую деятельность в Ташкентском государственном институте культуры.

Б. Сайфуллаев получил известность как опытный постановщик массовых культурных мероприятий республиканского масштаба. В 2005—2020 годах он работал первым заместителем министра культуры, министром культуры, плодотворно трудился для укрепления духовных основ нашей независимости, реализации масштабных реформ в профильной сфере, выведения национальной культуры и искусства на новый уровень развития.

В 2012—2020 годах профессор Б. Сайфуллаев занимал должности ректора Государственного института искусств и культуры Узбекистана и Государственной консерватории Узбекистана, внес достойный вклад в подготовку высококвалифицированных кадров, воспитание молодого поколения в духе любви и преданности Родине.

С 2020 года Б. Сайфуллаев являлся председателем Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам молодежи, культуры и спорта, все свои огромные знания и опыт отдавал делу реализации в стране культурной и молодежной политики, популяризации физической культуры и спорта, укреплению правовой базы этих сфер.

Заслуги Б. Сайфуллаева в развитии узбекской культуры и искусства высоко оценены нашим государством. Он был удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Узбекистан», ордена «Мехнат шурахи» и звания «Деятель искусств Республики Каракалпакстан».

Память об известном деятеле культуры, заботливом наставнике молодежи, скромном и искреннем человеке Б. Сайфуллаеве навсегда останется в наших сердцах.

**Ш. МИРЗИЁЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,  
А. АРИПОВ, О. НАЗАРБЕКОВ, М. ЙУЛЧИЕВА**

## РЕГИОНЫ

### От приписок не избавились

**Н**а встрече с активом города обсуждены вопросы социально-экономического развития Нукуса, повышения занятости населения и сокращения бедности.

На нем председатель Жокарги Кенеса Карапакстана Аманбай Орынбаев озвучил первоочередные задачи, касающиеся волнующих жителей проблем, устранения имеющихся недостатков в разных сферах. Подчеркнуто, что в настоящее время выполнено 20 из 29 данных ранее поручений, остаются открытыми вопросы, касающиеся поддержки предпринимательства, нуждающихся граждан, создания рабочих мест.

На помощь хокимов возложена ответственность за выдачу населению льготных кредитов, однако в 26 из 64 сходов граждан Нукуса освоению финансовых средств ответственные работники не придали значения. Зыбкая ситуация сложилась и в ходе реализации программы «Развитие семейного предпринимательства». Здесь наблюдается рост задолженности по кредитам. В рамках данной программы в текущем году выделено 130 миллиардов сумов.

В ходе поездки в регион главы государства в феврале прошлого года была поставлена задача о необходимости увеличения количества субъектов предпринимательства, но и здесь прогнозный показатель не выполнен. Выявлены факты приписки по запуску малых проектов. Дисциплинарные меры в связи со сложившимися проблемами применены в отношении помощников хокима города Нукуса в сходах граждан «Сарбиназ», «Дослык гузары» и «Гульварз».

Встречи с активом также состоялись в районах северного региона. Обсуждены на них вопросы аналогичного характера, как и недостатки, которые необходимо устранить.

**Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».**

## НС НАСЛЕДИЕ

# Неиссякаемый свет таланта

**В** эти дни во многих организациях, учебных заведениях и среди широкой научной общественности отмечают 540-летие со дня рождения великого поэта иченого Захирiddина Мухаммада Бабура.

Постановление Президента Узбекистана «О широком праздновании 540-летия великого поэта иченого, выдающегося государственного деятеля Захирiddина Мухаммада Бабура» еще раз подтверждает значимость нашего предка, оставившего яркий след в мировой истории. Он широко известен всему миру как неординарный поэт, ученый-энциклопедист, государственный деятель и выдающийся полководец.

Яркий представитель Ренессанса эпохи Темурдов Захирiddин Мухаммад Бабур известен в мире разносторонним талантом. В своем главном историческом труде «Бабурнаме» он отметил такие важные качества, как любовь к Родине, справедливость по отношению к народу и армии.

Захирiddина Мухаммада называли Фергане и Самаркандине Бабур Мирзо, в Кабуле — Бабур-падишах. В Северной Индии он был признан Султан аль-Азамом, великим императором. На монетах его имя было отчеканено «Адли Захирiddин султан Мухаммад Бахадур», а в Северной Индии — «Ас-Султан ал-азам и Каган ал-Мукаррам (милостивый государь) Захирiddин Мухаммад Бахадур шах».

Мировую популярность Бабура продолжили его потомки, правившие огромной империей в Северной Индии до 1858 года. В Европе ее ошибочно называли Империей Великих Моголов.

Бабур, будучи любящим сыном своей земли, живя на чужбине, неоднократно пробовал вернуть-



ся в Среднюю Азию, но попытки были тщетными. Тоска по родине превратилась в основной мотив его прекрасной поэзии.

Кроме газелей, Бабур написал более двухсот рубаи, туугов, а также месневи и фардов. В своих четверостишиях он с впечатляющей силой выражает тоску по родине и беспредельную к ней любовь.

В своем историческом шедевре «Бабурнаме», состоящем из трех частей, он подробно излагает перипетии борьбы за власть в Мовароуннахре. Произведение содержит описание событий жизни великого предка, касающихся в основном военной и политической деятельности. В этом ценному историко-прозаическому труде, не имеющем равных среди аналогичных сочинений, Бабур, вспоминая свои военные походы, попутно дает описания родной ему Ферганы и Самарканда.

Подобно воссоздает крупные города государства Средней Азии — Ирана, Афганистана и Индии. Его данные бесценны, так как дают представление о географическом расположении этих крупных населенных

центров, их торгово-экономической роли в феодальном хозяйстве того периода.

В произведении нашли отражение описание природы, фауны и флоры Средней Азии, Афганистана и Индии. Топографические, этнографические наблюдения автора в Афганистане и Индии были точны и образны, не уступали данным известных европейских путешественников того времени, а во многих случаях даже превосходили их.

Во время пребывания в Кабуле, чтобы отвлечься от тягот неудач, на основе арабского языка и древнетюркского алфавита Бабур разработал «Алфавит Бабура» («Хатти Бабури»). Но большую часть своей жизни великий полководец провел в военных походах и сражениях: безуспешно пытался объединить разрозненные области Мовароуннахра и воссоздать новое величайшее государство Темурдов. Позднее с намерением укрепить свою власть Бабур вел борьбу против афганских правителей в Индии и в апреле 1526 года основал новую империю.

После каждого военного похода Захирiddин Мухаммад Бабур набирался военного мастерства и становился военачальником с большим опытом. Им решили воспользоваться преследовавшие свои цели раджпуты. Желая с его помощью избавиться от делийского султана Ибрагима, они пригласили Бабура к сотрудничеству. Но вскоре поняли, что «этот торк» рассчитывает утвердиться на делийском престоле. Объединившись, они выступили против него, но были разбиты.

С удивительной прямотой пишет он о победах и неудачах в сражениях и походах, рассказывает о событиях своей жизни, надеждах и их крушении:

«Сколько лет, сколько лет мне в чем не везло! О беда! Жизнь моя — заблужденье одно. И теперь, и — всегда... Черным горем гоним, я ушел в Хиндустан, но за мною тотчас же Черной тенью, пятном неотмываемым оно притащилось сюда!»

Ученые-бабуроведы, изучающие жизнь нашего великого земляка, отмечают два его величайших достижения в области военного искусства — поражение противников в битвах 1526 и 1527 годов. В боях с вражескими войсками он снабжал своих воинов современным для того времени огнестрельным оружием, использовал специально построенные пушки, большое внимание уделял строительству кораблей. Современники Бабура Мирана называли в нем Султануль-Азама и Хакан-нур-Мукаррама, Шаханшаха Индии. Бабур писал по случаю:

«Сто тысяч врагов повергнуть во враг нетрудно, Бабур! Прожить без любви, будь ты и герой любой, нелегко.»

Основными идеями Бабура как правителя империи были установление согласия между народами, а также внедрение просвещения во все слои населения. В Индии Бабур постоянно стремился укрепить торгово-экономические связи со Средней Азией, Афганистаном и Ираном, которые были прерваны после поражения Бабура в 1511 году в битве с Убайдуллахом у Кули Малик, неподдался от Бухары. Прожив в этой стране относительно недолго, он развернул масштабные работы по благоустройству и озеленению. Планировка и архитектура общественных и частных построек, их внешнее оформление и интерьер, имея очень много общего со среднеазиатским стилем, органично сочетались в то же

время с индийской формой и стилем, что привело к соприкосновению двух культур — индийской и среднеазиатской. Процесс этот получил свое дальнейшее развитие при преемниках Бабура, который особенно заметен в стиле крупных зданий, сооруженных в Северной Индии его потомками.

Дообретения Узбекистаном не зависимости Захирiddина Мухаммада Бабура часто называли великим поэтом, автором произведения «Бабурнаме», плодотворным творцом. Его заслуги и талант как полководца и государственно-го деяния не уделялось должного внимания.

В результате деятельности бабуроведов Международного фонда имени Бабура проведен ряд исследовательских работ. Издана дважды, в 2014 и 2017 годах, «Энциклопедия Захирiddина Мухаммада Бабура», в 2016 году была опубликована большая библиография под названием «Бабур. Бабуриды» в Москве.

В память о нашем предке на центральной площади Андижана установлен памятник: грациозно восседающий на коне Бабур. В семи километрах от Андижана на холме Богишамол открыты мемориальный парк Бабура, куда была привезена земля из Агры, где умер правитель и земля из Кабула, с места захоронения.

Президент Шавкат Мирзиёев неоднократно заявлял, что мы — народ с великой историей и культурой, воспитавший великих людей, известных всему миру. Для того чтобы стать достойным поклонением этого народа, мы должны обладать глубокими знаниями этой истории, культуры, материального и духовного наследия, литературы и национального искусства.

**Абдумажид МАДРАИМОВ,**  
заслуженный работник культуры  
Узбекистана, доктор исторических  
наук, профессор.

## ГРАНЫ ПАРТНЕРСТВА

### Литературный вечер в Сеуле

**В** посольстве Узбекистана в Сеуле состоялись литературные чтения, посвященные 540-летию со дня рождения классика узбекской литературы, поэта иченого, государственного деятеля Захирiddина Мухаммада Бабура.

Наши соотечественники, работающие в этой стране, южнокорейские студенты, изучающие узбекский язык в Университете иностранных языков Хангук, также приняли участие в этом мероприятии, которое было проведено совместно с представительством Всемирной ассоциации великих учеников и мыслителей, увековечению их памяти, широкой пропаганде благородных идей, изложенных в их трудах. В частности, отмечалось, что бесценные труды Бабура

бирают исключительно важное мировое значение.

Было сказано, что уникальная поэзия Бабура, дающая подробные сведения об образе жизни, обычаях, характере народов Востока, призывающая человека к совершенствованию, имеет важное значение в воспитании молодого поколения в духе любви к Родине и преданности идеалам независимости.

Участники мероприятия отметили, что в Узбекистане уделяется особое внимание изучению творческого наследия великих учеников и мыслителей, увековечению их памяти, широкой пропаганде благородных идей, изложенных в их трудах. В частности, отмечалось, что бесценные труды Бабура

были, что 25 января 2023 года в Узбекистане принят постановление Президента «О широком праздновании 540-летия великого поэта иченого, выдающегося государственного деятеля Захирiddина Мухаммада Бабура».

— В произведениях Бабура ярко отражены исторические события того времени, отношения к людям, традиции и нравы того времени, — отмечает руководитель представительства Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана в Республике Корея Елена Чуюнова. — Не будет преувеличением сказать, что в стихах Бабура воспроизведен его жизненный путь. Через них автор выражал свои глубокие переживания, опасения, возникшие в результате жизненных событий. Кроме того, его труды в области литературы, языкоznания, юриспруденции, музыки и географии содержат много сведений о нашей истории и служат важным источником в изучении письменных памятников того времени.

На мероприятии соотечественники и студенты из Южной Кореи продемонстрировали ряд произведений Захирiddина Мухаммада Бабура.

ИА «Дунё».

## ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

### Добросовестный труд достоин вознаграждения

Представители коммунальных служб, проявившие себя в экстремальные морозы, получили бесплатные путевки в санатории

**В** Узбекистане в аномально холодную погоду января представители сфер энергетики, газо-, водо-, электроснабжения, служб медпомощи и дорожной безопасности трудились на улицах городов и районов страны практически круглогодично. Из-за низких температур дороги покрывались толстым слоем льда, лопались водопроводные и отопительные трубы, выходили из строя линии электропередачи, газопроводы.

На мероприятии подчеркивалось, что бесценные труды Бабура, оперативно устранив неисправности газопровода в Учтепинском районе, свидетельством чего стали организаторы социальной акции профсоюзов. — 17–18 градусов мороза, непросто. Сложнее всего зимой. В январе морозы было немало, первые морозы в подаче электроэнергии, выходили из строя трансформаторы. Приходилось весь день работать под открытым небом, чтобы оперативно устранили неисправности. Наибольший объем работы был в густонаселенных микрорайонах. Старались поскорее возобновить подачу энергии, чтобы не пострадали люди, чтобы они имели возможность приготовить еду, согреться. Спасибо, что профсоюзы поощрили наш скромный труд, предоставив бесплатные путевки в санатории. Такое внимание очень трогает.

Не менее ответственен труд газовиков, устраняющих неисправности в сети подземного газопровода в Учтепинском районе, свидетельством чего стали организаторы социальной акции профсоюзов.

— Даже в самые морозные дни мы были на рабочих местах, старались оперативно устранивать неисправности газопровода, — говорит газосварщик столичного предприятия «Худудгаэзтаминот» Шеркуз Шониятов. — Всей бригад

# Инвестировать в самое ценное

**1** Утверждены новые государственные стандарты дошкольного образования. Впервые к работе над ними были привлечены не только специалисты системы, но и широкий круг зарубежных экспертов и международных организаций. С учетом их рекомендаций разработана государственная образовательная программа «Илк кадам» («Первый шаг»), основанная на современном компетентном подходе.

## В едином порыве

Сфера дошкольного образования стала первой в стране, где быстрыми темпами внедрен механизм государственно-частного партнерства. Именно привлечение предпринимателей и инвесторов позволило за пять лет в несколько раз увеличить количество детских садов. Введено свыше десяти форм ГЧП, созданы широкие стимулы для развития отрасли. Среди них льготные кредиты, компенсации по коммунальным платежам, выгодные условия аренды земельных участков и многое другое.

За прошедшие годы подписаны соглашения с 1 419 предпринимателями на 3,7 триллиона сумов для создания негосударственных ДОО, из которых сумма льготных кредитов составила 2,6 триллиона сумов. Всего на основе ГЧП открыто 21 505 дошкольных организаций и семейных детских садов, которые смогли принять свыше 638 тысяч воспитанников. Обеспечены работой более 55 тысяч человек. Доля негосударственного сектора увеличилась с 0,01 до 34 процентов.

В сферу привлекаются средства зарубежных инвесторов. В 2022 году в результате переговоров с международными финансовыми институтами одобрены проекты государственно-частного партнерства на общую сумму 30 миллионов долларов. К примеру, между Исламским банком развития и профильным министерством достигнуто соглашение, в рамках которого планируется создать около 120 негосударственных ДОО в регионах. И подобных проектов множество.

Всего же в целях развития системы дошкольного образования за пять лет подписано около 80 меморандумов и соглашений с зарубежными партнерами и международными организациями. В списке взаимодействия — Республика Корея, Китай, США, Россия, Япония, Сингапур, Турция, Беларусь и такие структуры, как Всемирный банк, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, КОICA, Саудовский фонд развития, «Mercy Corps», и многие другие.

## Равные условия для всех

С самого начала реформ ключевым приоритетом стало

обеспечение равного доступа к дошкольному образованию для всех детей. Более пяти лет назад при изучении ситуации с охватом малышей детскими садами выяснилось, что в Узбекистане есть труднодоступные местности, где дети никогда не посещали ДОО. Низкие были показатели в сельских махаллях.

Решением стала инновационная альтернативная модель дошкольного образования — мобильные детские сады «Aqlvo». Для их организации в 2019 году в регионы доставлены переоборудованные автобусы «ISUZU», на базе которых сформированы мобильные образовательные группы. Сейчас солнечно-желтый, украшенный яркими рисунками автобус «Aqlvo» с радостью встречают жители 142 махаллей. Сформировано 387 мобильных групп на базе 65 автобусов. Бесплатно обучается около семи тысяч детей.

Такое решение доказало свою эффективность и экономичность. Учебная программа мобильного детского сада адаптирована к современным тенденциям, направлена на развитие, социализацию и подготовку детей к школе через полезные и увлекательные занятия. Учтены языковые особенности регионов. К проекту привлечены опытные педагоги, способные заинтересовать ребят, наладить с ними доверительные отношения, привить тягу к знаниям и любовь к чтению. Проект «Aqlvo» уже получил международное признание.

Не остаются без внимания и дети, нуждающиеся в особом уходе. В апреле 2019 года в

циональным центром начали работу еще в двух городах Узбекистана: «Imkon» — в Карши и «Umid» — в Зарабшане.

Центры «Imkon» с полноценным реабилитационным центром и детским садом на 150 мест — совершенно новая модель в системе дошкольного образования. Педагоги и медицинский персонал совместно с родителями разрабатывают план развития и реабилитации каждого ребенка, и он поэтапно реализуется. Учреждения оснащены современным дидактическим материалом, коррекционным и реабилитационным оборудованием. Здесь есть кабинет физиотерапии, тренажерный зал, комнаты социальной адаптации, сказкотерапии, сенсорные и аудиокомнаты, крытый бассейн. Центры укомплектованы зарубежным оборудованием и инвентарем, таким как парфиновая печь, сухие массажные ванны, нейроортопедические пневмокостюмы, ортопедические велосипеды, лежачие самокаты, гибкие кресла.

С целью социальной поддержки семей, живущих в местностях с низким уровнем экономического развития, в ДОО введены льготы по оплате. В государственных детских садах, расположенных в 60 районах, родительская плата за содержание ребенка составляет 50 процентов, еще в 71 районе и городе — в размере 70 процентов. Дети из семей, признанных малоимущими через информационную систему «Единый реестр социальной защиты», освобождаются от родительской платы в пределах 15 процентов от общего числа ребят в ДОО. Бесплатно посеща-



Согласно программе «Илк кадам», создан мультимедийный сборник песен для детей младшего возраста. Он нацелен на приобщение малышей к музыке, развитие у них творческих способностей, слуха и чувства ритма. Конечный продукт состоит из набора картинок с текстами песен и нотами, флеш-карты с мелодиями, беспроводной колонки для прослушивания музыки. В 2022 году в ДОО доставлено шесть тысяч таких комплектов.

Для детей дошкольного возраста разработана мобильная игра «InnoKids», в создании которой участвовали опытные педагоги и эксперты. Занимательное приложение с качественной графикой увлекает и развивает малышей. С участием Корейского института развития робототехники KIRIA и других партнеров детским садам Республики предоставлено 275 интеллектуальных роботов «Albert» и «Genibot», 350 учебных пособий для обучения навыкам робототехники и программирования. На первом этапе ребенок с помощью готовых кодирующих карточек заставляет игрушку двигаться, моргать, говорить. Дети постарше могут подключать робота к смартфону и создавать собственные команды и алгоритмы.

## Требование времени

Сейчас в любой сфере не обойтись без передовых информационных технологий. Незаменимы они и для обеспечения прозрачности в работе государственных учреждений, искоренения коррупции. Путь к достижению этих целей открыла программа «OpenEMIS» — «Болалар багчаси» — информационная система управления дошкольным образованием, введенная в 2018 году. Ее запуск обеспечил прозрачный прием детей в дошкольные организации на основе электронной очереди.

К высокоскоростному интернету подключено более 6,5 тысячи, или 99 процентов государственных дошкольных образовательных организаций. В них установлено свыше семи тысяч компьютеров. Информационные технологии активно внедряются и в образовательный процесс. Вот лишь несколько примеров. В сотрудничестве с ЮНИСЕФ профильным министерством разработана платформа «Learning Passport». Это гибкое мобильное приложение, которое позволяет пользователям из разных стран подключаться к существующим в мире цифровым образовательным платформам.

В Ташкенте открыты филиалы авторитетных зарубежных вузов — южнокорейского Университета Пучон и Российского государственного педагогического университета имени А. Герцена, которые готовят педагогов для ДОО и хорошо себя зарекомендовали.

В течение пяти лет на базе министерства, профильных вузов, центров переподготовки прошли повышение квалификации более 73 тысяч руководящих и педагогических кадров ДОО. Внедряются новые подходы в подготовке профес-

сионалов с высшим и средним специальным образованием, совершенствовании их знаний.

## Не останавливаться на достигнутом

Кроме достижений, в сфере пока остается немало проблем. Одна из них, которая тормозит усилия государства, — коррупция, все еще встречающаяся при устройстве детей в ДОО и решении других вопросов. В 2022 году было передано в правоохранительные органы немало фактов о взятках.

Заключен меморандум с

Агентством по противодействию коррупции, идет поиск новых механизмов, чтобы в отрасли, где воспитывается юное поколение, финансовые вопросы как можно меньше зависели от человеческого фактора. Однако и граждане должны осознать, что, приплачивая за устройство своего ребенка в детский сад без очереди, вы совершаеете преступление, а также лишаете другого малыша законного права на это место.

Сейчас только чуть более 30 процентов педагогов ДОО имеют высшее образование. Сравнительно низкими остаются зарплаты воспитателей и их помощников, которые вкладывают в наших детей душу и большой труд. Неслучайно подготовка квалифицированных педагогов и их всесторонняя поддержка стали одним из основных пунктов Ташкентской декларации, принятой в столице по итогам Всемирной конференции ЮНЕСКО. Требует особого внимания качество образования в семейных детских садах и ДОО, созданных на основе государственно-частного партнерства. В густонаселенных городах родителям приходится отдавать детей в группы, в которых по 35 малышей и более. Все еще возникают вопросы к питанию в детских садах, не все частные компании, привлеченные для обеспечения воспитанников сбалансированным рационом на основе аутсорсинга, оправдывают ожидания.

Словом, проблемных вопро-

## Знаковые события в индустрии путешествий

**В** Самарканде прошел международный туристский форум «Samarkand Tourism Forum».

Ближайшие два года будут знаковыми для индустрии путешествий Узбекистана. В текущем году в Самарканде пройдет 25-я сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации (UNWTO), в 2024-м Хива в рамках года столицы туризма исламского мира примет заседание министров туризма и руководителей туристских администраций 57 стран — членов Организации исламского сотрудничества.

Насыщенный календарь предстоящих и уже состоявшихся в стране событий свидетельствует о колossalном потенциале Узбекистана в сфере туризма. Данное направление все увереннее закрепляет за собой статус стратегической отрасли национальной экономики. Подтвердил это и завершившийся в Самарканде международный туристский форум «Samarkand Tourism Forum».

Данная международная платформа, созданная для профессионалов туризма, объединила туроператоров и гидов, рестораторов, отельеров, представителей государственного сектора. Более 40 практиков и инсайдеров отрасли из разных стран на данной площадке поделились опы-

### SAMARKAND TOURISM FORUM 2023



## Акцент

Данная международная платформа, созданная для профессионалов туризма, объединила туроператоров и гидов, рестораторов, отельеров, представителей государственного сектора.

том, идеями, проблемами и путями их креативного решения.

— В современном бизнесе все большее значение приобретают инвестиции в человека как специалиста в той или иной сфере, — говорит эксперт по корпоративной культуре из Ташкента Татьяна Коваль. — В данном случае речь идет о повышении его образовательного, творческого уровня, запуске мотивационных механизмов. Особое значение для успешной профессиональной деятельности приобретает культурное развитие личности. Такой рост обеспечивает специальные форумы, аналогичные тому, что прошел в Самарканде.

В рамках встречи состоялись панельные дискуссии, «круглые столы», мастер-классы по разной тематике. Особое внимание было уделено вопросу создания и продвижения турпродуктов.

— Представляю одну из рейтинговых горных зон отдыха с горнолыжными трассами и трекинговыми маршрутами Республики Киргизстан, — рассказывает эксперт Альбина Алимова. — Поделилась с коллегами о пути становления данного туристского центра, получившего статус международного.

В рамках мероприятия озвучено немало полезной информации для гидов, являющихся основными проводниками достоверной информации для путешественников и популяризаторами туристского бренда страны.

— В своем выступлении затронула тему, как гармонично связать европейский туризм с гидами-экскурсоводами Востока, — говорит спикер из Швейцарии Александра Тосун. — Поделилась опытом создания цифрового контента и онлайн-платформ для продвижения туристского сервиса. В Самарканде была восемь лет назад. Этот город буквально завораживает. Такие впечатления должны оставаться после любой поездки.

На площадке форума также работали гастрономические и выставочные зоны, состоялись встречи в формате B2B.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».



## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISBN 978-9985-0-6867-001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.

По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования,

здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон информации 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infons@mail.ru

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.

По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования,

здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон информации 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infons@mail.ru

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ